

СТАНОВИЩЕ

от

доц. д-р Галя Крумова Цолова, дм

Национален център по обществено здраве и анализи

За участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт”, професионално направление 7.1 „Медицина”, специалност „Социална медицина и здравен мениджмънт”, за нуждите на отдел „Психично здраве”, дирекция „Психично здраве и превенция на зависимостите”, НЦОЗА, обявен в ДВ бр. 90 от 11.11.2022 г.

В конкурса участва един кандидат - гл. асистент д-р Владимир Венков Наков, дм.

Биографични и професионални данни

Д-р Владимир Наков, дм е роден на 18 април 1973 г. През 1997 г. се дипломира като магистър по медицина, МУ, Плевен. През 2002 г. придобива специалност „Психиатрия” - МУ, Плевен, а през 2015 г. - образователна и научна степен “доктор” по медицина, специалност “Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” в Национален център по опазване на общественото здраве и анализи, София.

През периода 1998-2000 г. д-р Наков работи като районен лекар в Общинска болница - Левски, а по-късно като психиатър в дневен стационар към УМБАЛ „Д-р Георги Странски“, Плевен. През 2004 г. е назначен като психиатър-консултант в Затвор Плевен, ОЗ „Кайлъка“, Плевен. През периода 2005-2006 г. работи като психиатър-ординатор в консултативно неотложно отделение в Градски диспансер за лечение на психични заболявания – София, а от 2007 до момента - като гл. асистент в Национален център по обществено здраве и анализи, дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“, отдел „Психично здраве“. До 2018 г. д-р Наков е бил хоноруван асистент в Югозападен университет „Неофит Рилски“ – Благоевград, катедра „Обществено здраве и спорт“, а от 2016 до момента – в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, катедра „Начална и предучилищна педагогика“. Стипендиант е на Център за академични изследвания – София 2020.

Д-р Наков е член на: УС на Българска психиатрична асоциация; Надзорния съвет на БПА; БЛС; Секция по суицидология на Европейската психиатрична асоциация; Асоциация за психично здраве за Югоизточна Европа.

Кандидатът е участвал като координатор и водещ изпълнител в 8 национални и международни проекти и програми, а също и в разработването на Националната програма за превенция на самоубийствата в България 2013-2018 г. и Националната стратегия за психично здраве 2020-2030 г.

Преминал е тригодишен квалификационен курс по психично здраве в Университет на Калифорния – Бъркли. Има голям брой интервюта в ежедневната преса и електронните медии, свързани с психичното здраве.

Общо описание на представените материали по конкурса

Представените от д-р Наков материали и документи по конкурса напълно съответстват на изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент”, посочени в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в НЦОЗА. Те характеризират дългогодишната работа, професионалния опит на кандидата и дават възможност за анализ и рецензиране на научната дейност, публикационната активност и научно-творчески постижения.

Оценка на научните трудове на кандидата за цялостно академично развитие

Научната продукция и публикационна активност на д-р Наков е основно в областта на психиатрията и проблемите на общественото здраве. Кандидатът е представил общо 28 публикации, от които: 3 монографии, в които е автор и съавтор; 1 автореферат; 17 в български и 7 в чужди списания и сборници. Осем от списанията са с IF 4. 971. Научната дейност на докторанта включва 26 участия в научни форуми, основно в чужбина и две научни срещи в България. Ежегодно е участието му в годишните конференции на Колегиум Частна психиатрия и Българска психиатрична асоциация. Посочени са 143 цитирания, съгласно извършена справка в достъпните бази данни (Scopus и Web of Science и други база данни) с общо 2145 точки.

Представената справка за научните приноси на трудовете обхваща период от 1998 до 2022 г. като включва области с научен, научно-приложен, клинично-диагностичен и клинично-терапевтичен характер. Включените трудове са на български и английски език и представляват основно научни статии в престижни издания, участия в монографии и доклади, научни съобщения и др.

Научните приноси на публикациите са разпределени в пет направления:

- Организация на здравеопазването и по-специално на психиатричното обслужване, законодателство, права на пациентите и стигма при пациентите с психични заболявания;
- Клинико-терапевтични и клинико-диагностични изследвания;
- Епидемиологични проучвания в областта на суицидологията и психичните заболявания;
- История на медицината и на психиатрията;
- Обществено здравеопазване, кризи, пандемията Ковид 19.

Организация на здравеопазването и по-специално на психиатричното обслужване, законодателство, права на пациентите и стигма при пациентите с психични заболявания

Публикациите в тази област са пет (18, 19, 28, 66, 70). Те засягат изключително важни въпроси, отнасящи се до правата на пациентите с психични заболявания, организация на дейността на институциите за продължително настаняване на лица с тези заболявания, деменциите и други проблеми. Темата за стигмата е една от основните.

Клинико-терапевтични и клинико-диагностични изследвания

Публикациите, презентациите и участията в научни срещи в тази област са седем (4, 5, 6, 11, 25, 65, 68) и обхващат широк спектър от психични заболявания и диагностични проблеми, като през годините фокусът на интерес се измества от частното към общото и са насочени предимно към общопрактикуващите лекари.

Епидемиологични проучвания в областта на суицидологията и психичните заболявания

Публикациите в тази област са най-многобройни - четиринадесет (1, 2, 3, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 17, 20, 26, 72). Научните приноси в областта на психичното здраве имат висока степен на научна представителност и международна значимост. Основната част от тях са публикувани в престижни научни издания.

Д-р Након надгражда дисертационния си труд с книга за самоубийствата в България за пет годишен период - *“Самоубийствата в България 2009-2013”*, както и с монография, в която основно се разглежда историческият контекст на самоубийствата и се представят данни за 10 годишен период - *„Самоубийствата в България. Исторически контекст. Актуални данни“*. Трябва да се отбележи, че кандидатът има личен принос за събиране и обобщаване на информацията, тъй като той отговаря за уеб базиран портал за суицидни действия.

Епидемиологичните изследвания за честите психични разстройства (депресия, генерализирана тревожност, посттравматично стресово разстройство) са съществена част от изследователската дейност на д-р Наков. Проведени и анализирани са две мащабни епидемиологични изследвания. Събраните данни позволяват да се направи оценка на етиологията на психичните разстройства, факторите на средата, травматичните събития през живота и нарушенията в социалното функциониране, както и нуждите от психиатрична грижа и психиатрични служби.

История на медицината и на психиатрията

Това направление включва четири публикации (22, 23, 69, 73). Историческите данни за развитието на психиатрията проследяват изграждането на психиатричната мрежа, кадрите, дейностите и др. Особено внимание се отделя на недостатъчната ангажираност на държавата по отношение на функционирането на психиатричните служби. Тези изследвания са представени на няколко национални и международни форуми - в България, Хърватска, Молдова и Румъния.

Обществено здравеопазване, кризи, пандемията Ковид 19

Този раздел включва осем публикации (16, 21, 24, 27, 67, 71, 74, 75). Научните приноси в тази област са свързани с обучението на служители от обществени организации по въпросите на психичното здраве в регистрационно-приемателните центрове за търсещи закрила и специалните домове за временно настаняване на чужденци в България. Засегнати са и въпроси за приложението на някои вещества както за забавление, така и за лечение (диазотен оксид, „медицинска марихуана“, метадон хидрохлорид и др.).

За първи път в България е поставен въпросът за правната регулация на марихуаната и възможността не само да бъде използвана като средство за развлечение, но и за вещество, повишаващо качеството на живот, а също и с лечебна цел. Разработени са теми, свързани с „райския газ“, както и модел за нископрагова програма за поддържащо метадоново лечение, насочена основно към намаляване на щетите от употребата на наркотични вещества. В доклада за здравната политика, основана на доказателства, се прави анализ на действията на министерството на здравеопазването в различни области, като се дават аргументирани предложения за промяна в начина на взимане на решения от здравното ведомство. Разгледани са въпроси за превенция на самоубийствата и влиянието на медиите.

Научен принос е анализът на влиянието на пандемията Ковид 19 върху психичното здраве на българското население, който се състои в новото виждане, което обяснява нововъзникналите тревожни психични феномени, и предлага разработване на адекватни мерки за справяне с тях.

Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени и наукометрични показатели съгласно ПУРПНСЗАД в НЦОЗА

Представените публикации от д-р Наков показват отличната му подготовка в областта на общественото здраве, в т.ч и психичното, възможност за задълбочено анализиране на научни данни, самостоятелно разработване и прилагане на научни и научно-приложни методи и програми.

Кариерното развитие на кандидата и представените документи, научни публикации и материали, ми дават основание да считам, че той е изграден професионалист, подготвен и компетентен учен в областта на общественото здраве и психиатрията. Научната дейност на д-р Наков съответства на всички задължителни условия и изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент”, посочени в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в НЦОЗА и Закона за развитие на академичния състав в Република България за заемане на академична длъжност „доцент”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализът на представените документи за научно-изследователската и публикационната активност на д-р Владимир Наков ми дава пълно основание да твърдя, че кариерното развитие на кандидата отговаря на задължителните и специфични условия и наукометрични критерии за заемане на академична длъжност „доцент” по научната специалност “Социална медицина и здравен мениджмънт“, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина.

Убедено гласувам „ЗА“ присъждане на д-р Владимир Наков, дм на академичната длъжност „доцент” по "Социална медицина и здравен мениджмънт", по област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт", професионално направление 7.1 „Медицина" за нуждите на отдел „Психично здраве”, дирекция „Психично здраве и превенция на зависимостите" при НЦОЗА.

08.02.2023 г.

Доц. д-р Галя Цолова, дм

